

СТРУЧКОВ ИННОКЕНТИЙ МИХАЙЛОВИЧ

Родился 28 ноября 1920 г. в Мегино-Кангаласском районе Якутской АССР, в село Жабыльцы.

Воевал на П Прибалтийском фронте 182 стрелковой дивизии, 140 стрелкового полка, 21 пулеметной лыжной бригады.

До войны работал учителем математики в Мегино-Кангаласском районе.

Военное звание - солдат. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью "За победу над Германией", медалью "20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г", "50 лет Вооруженных Сил", "30 лет Советской Армии".

28 лет проработал директором школы и детских домов, 2 года заведующим района. Общий стаж работы 36 лет, из них 3 года был на фронте.

Сейчас работает директором бухгалтерского училища в г.Якутске. Живет по пр.Ленина 5, кв.112, телефон 2-34-82. Член КПСС с 1943 года. Инвалид Отечественной войны. Отсутствует правая нога после минного ранения. Ранен 6 января 1944 г. Имеет пулевые ранения левой ноги и руки.

За период работы в мирное время имеет одну почетную грамоту от 7/ХI-67 г. Якутского ГОРОНО. 1955 г.- благодарность за безупречную работу.

Приветственный адрес Якутского обкома КПСС, президиума Верховного Совета Якутской АССР и Совета министров.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ВЕТЕРАНА ВОЙНЫ СТРУЧКОВА ИННОКЕНТИЯ МИХАЙЛОВИЧА

В 1942 г. меня призвали в ряды Советской Армии. В июле 1942г. отправили на пароходе "Пропагандист" и 2 баржах 2000 человек. Из них было много учителей. Ехали целый месяц по реке Лене, а затем на поезде до военного лагеря "Бершет" в Молодовской области, там учились военному делу целых полгода. Строили блиндажи, учились выносливости. Поднимались в 4 утра и уходили на рубку леса. Я в то время был маленького роста и очень затруднялся носить бревна. В нашей роте были все учителя /13/. Командир роты Грязнов был математиком, командир батальона Перфильев Иван был историком, директором Новосибирской шк. № 1.

Было очень много трудностей. Погода на Урале была очень грязной, холодной. Глина так прилипала к лопате, что ее трудно было снять. Перфильев взял меня в помощники переписывать документы.

В декабре 1942 г. всех нас отправили в лес. Должны акклиматизироваться. Шалапи, в которых мы жили, были из веток, топили их ельником или березой. Морозы доходили до 40°. Первые трудности не все вынесли: одни попали в больницу, другие умерли от морозов. Те, кто не мог разводить костер, не мог отогреть себя место для сна - умирал.

Я жил с двоюродным братом Скрябиным Дмитрием Прокопьевичем. Тоже учитель Мюгрекской школы Мегино-Кангальского района. Он был хорошим охотником, умел разводить костер, очищать место и на него ложиться спать. Он тоже сильно заболел. Его отправили на лечение в деревню. Я уносил ему обед и грелся в деревне, а иногда оставался ночевать. В лесу вместе со мной был и Стручков Семен Никонович - учитель Намского района. Он тоже сильно заболел, отправили с истощением в госпиталь.

21/1-43г. нас отправили на фронт. Ехали в грузовых вагонах в стороны Москвы от Перми 9-10 дней. Тогда Москву враг бомбил. Высадили нас на ст. Бологое. Войну почувствовали по настоящему под Калинином. Город был сожжен. В Бологое получили снаряжение "волокуши" - вместо саней - это большая лодка. Снег там был очень глубокий. Очень трудный переход был от ст. Бологое до ст. Пена. Люди сильно истощились. Постепенно вышли к Осташково. Шли вдоль линии фронта. Днем немцы нас бомбили. Много людей погибло. И вот боевой рубеж. Вся наша одежда была влажной: ватные брюки, шинели - все было по пояс в воде. Командир батальона Перфильев приказал переходить реку Лава в брод. Немцы наших расстреливали в упор. Из 2000 человек осталось к вечеру 34-37 человек. Деревню Новуб там, где укрепился немец, мы не могли взять. Ночью мокрое, голодные сделали круговую оборону, и всю ночь сидели в землянках при - 40° морозе. Много было смертей. С марта 1943 г. по март 1944 г. началось наступление. Некоторые солдаты попали на Курское направление, а остальные остались в Старорусском районе. Ихняя пулеметная рота держала оборону. У немцев разбитых под Сталинградом не хватало сил для наступления. Шли все время рядовые бои. Убивали. По траншеям я часто ходил за обедом. Зимой мы стояли у деревни Пена.

Было задание вести разведку боем. Втыкать огонь на себя. Открыть больше огневых точек. Наблюдатели должны были наступать. Минное поле перешли и необходимо было достать "языка". Мы прошли свое поле и ринулись вперед. Я наступил на мину, разорвало ногу. Командир остался один, стрелял из двух пулеметов, отбил атаку немцев, сохранил линию обороны. Меня отправили в мэдсанбат, оперировали. На утро началась гонгrena. Ампутировали ногу и отправили в Ижевск. Там мне сделали 5 операций.